

各成员单位：要深刻吸取常熟、苏州群租房恶性事故的教训
加大你们所在辖区或所属行业群租、人员密集场所“三合一”
的管控，并采取强有力措施对隐患区域进行关停、查封法律赋予
的执法手段，公安消防部门要在此项工作中起带头作用。
责任。

吴峰
10/18

锦溪镇消防安全委员会文件

锦消安委办〔2017〕11号

关于层转公安部消防局《关于浙江省台州市 玉环市玉城街道出租屋发生重大亡人火灾 事故的通报》的通知

各村、社区、消委会成员单位：

9月25日零时许，浙江省台州市玉环市玉城街道小水埠村一出租屋发生火灾，过火面积约460平方米，共造成11人死亡。经调查，起火建筑为五层砖混结构民房，建筑面积约500平方米，一层为门厅，二至五层为出租房屋，起火原因为一层门厅充电的电动自行车电气线路短路，引燃周围可燃物起火。

火灾发生后，郭声琨部长和李伟副部长作出重要指示批示，要求尽快查明原因，吸取教训，严防此类事故发生。这起火灾发生在党的十九大消防安保攻坚阶段，造成了严重影响，暴露出一些群租房、出租屋和“三合一”场所消防安全整治不彻底、基层消防安全网格化管理不到位、公众逃生自救

能力偏低、电动车入户充电管理措施不落实等问题。

现将《关于浙江省台州市玉环市玉城街道出租屋发生重大亡人火灾事故的通报》（公消〔2017〕292号）转发给你们，各村、社区、相关单位要深刻吸取此次火灾教训，举一反三、查缺补漏，结合正在开展的出租房屋隐患排查整治行动，从严从细从实抓好各项火灾防控工作，切实为党的十九大胜利召开创造安全稳定的环境。

附件：《关于浙江省台州市玉环市玉城街道出租屋发生重大亡人火灾事故的通报》

锦溪镇消防安全委员会

2017年10月13日

中华人民共和国公安部

公消〔2017〕292号

关于浙江省台州市玉环市玉城街道出租屋 发生重大亡人火灾事故的通报

各省、自治区、直辖市公安消防总队，新疆生产建设兵团公安局消防局：

9月25日零时许，浙江省台州市玉环市玉城街道小水埠村一出租屋发生火灾，过火面积约460平方米，共造成11人死亡。经调查，起火建筑为五层砖混结构民房，建筑面积约500平方米，一层为门厅，二至五层为出租房屋，起火原因为一层门厅充电的电动自行车电气线路短路，引燃周围可燃物起火。

火灾发生后，郭声琨部长和李伟副部长作出重要指示批示，要求尽快查明原因，吸取教训，严防此类事故发生。这

起火灾发生在党的十九大消防安保攻坚阶段，造成了严重影响，暴露出一些地方群租房、出租屋和“三合一”场所消防安全整治不彻底、基层消防安全网格化管理不到位、公众逃生自救能力偏低、电动车入户充电管理措施不落实等问题。各地要深刻吸取此次火灾教训，举一反三，按照“迎接十九大奋战一百天忠诚保平安”消防专项行动部署要求，始终保持高度警惕，采取有力措施，堵塞漏洞、补齐短板，从严从细从实抓好各项火灾防控工作，切实为党的十九大胜利召开创造安全稳定的环境。

一、吸取教训，深入开展群租房和电动车隐患排查整治。

要按照部领导批示指示精神 and “9·25”消防总队长视频会要求，立即提请政府集中开展群租房和电动车火灾隐患排查整治。要发动公安派出所、村（居）民委员会和物业管理单位，全面摸清辖区群租房、出租屋底数，检查、消除堵塞安全通道、私拉乱接电线、违规使用明火等隐患，定期清理楼道内杂物，确保疏散通道和安全出口畅通，对群租房、出租屋违规住人、安全出口不足、消防设施损坏等达不到基本消防安全条件的，要采取强力措施督促整改，坚决防止发生火灾。要提请政府进一步明确乡镇政府、街道办事处、村（居）民委员会和有关部门电动自行车消防安全管理责任，加强对居民住宅电动自行车停放和充电的管理，强化日常巡查检查，坚决消除电动自行车“入楼入户”、违规充电等隐患，切实降低火灾风险。

二、严密防范，紧盯“靶心”落实管控措施。要深刻把握火灾规律特点和事故教训，在前阶段排查的基础上，紧盯人员密集、易燃易爆、“三合一”、群租房、老旧住宅、少数民族村寨等六类火灾防控的“靶心”，逐个市县、逐个区域开展排查，建立最不放心区域、最不放心行业、最不放心场所的清单台账，逐级压实监管责任，逐一落实人防、物防、技防措施。党的十九大召开期间，对尚未完成整改的重大火灾隐患单位和不放心场所，要提请政府采取临时查封、关停等刚性管控措施，对停业确有困难的，要责令单位明确带班领导，加强值守力量，实行死看死守。要进一步加大执法力度，检查发现的消防安全违法行为，符合查封、关停、罚款、拘留标准的，一律严格依法执行。

三、注重实效，加强提示性警示性宣传教育。要深刻吸取近年来电动自行车火灾事故教训，采取当地政府或公安机关发布通告、楼长入户宣传、张贴警示标语等方式，广泛宣传电动自行车安全停放、充电常识和消防法律法规，开展电动自行车典型火灾案例警示教育，提升群众消防安全意识。要针对近期居民住宅、出租屋、群租房、少数民族村寨火灾多发的特点，深入社区、农村开展面对面消防宣传，重点加强对村居民、流动务工人员、老弱病残的宣传教育，提示火灾危险性、疏散逃生方法和灭火器材使用方法，提升群众自防自救能力。

四、灭早灭小，提升基层灭火应急处置能力。要指导出

租屋、群租房、老旧居民住宅、少数民族村寨集中连片区域因地制宜建立乡镇政府专职消防队、社区微型消防站和消防安全区域联防组织，配齐专门人员，配备器材装备，开展防火巡查检查、消防常识宣传、初起火灾处置。要加强对乡镇政府专职消防队、社区微型消防站和消防安全区域联防组织的检查指导，确保人员在岗在位、器材装备完好有效。要针对居民住宅、出租屋、群租房亡人火灾多发的规律和特点，加强联勤联训，完善调度指挥，确保一旦发生火灾，实现同步调派，做到快速联动，第一时间到场组织有效扑救，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

根据李伟副部长指示要求，请各地将此通报及时报公安机关领导。

公安部消防局
2017年10月4日